



打响上海文化品牌

# 电竞之都 上海打造

中国的电竞发展速度领跑全球,上海的电竞发展领跑中国。

目前,上海已经集中了全国80%以上的电竞企业、俱乐部、战队和直播平台。电子竞技场馆数量约为35家,上海知名电竞俱乐部占全国48.7%。全国每年500多项具有一定影响力的电竞赛事中,超过40%在上海举办。

从赛事到场馆,从选手到协会,上海已创下一套“上海模式”,成为全国乃至全世界电竞产业发展的典范。上海的国际化程度、文化底蕴、人才资源,正有力地支撑着电竞运动在上海的发展。

## 上海赛事

三万张门票在53秒内售罄,这是国际顶尖电竞赛事的魅力,也是上海拥有肥沃电竞土壤的实证。去年8月,全球影响力最大、奖金最丰厚的电竞赛事之一DOTA2国际邀请赛(TI9)首次走出北美来到上海。在DOTA2国服运营完美世界CEO萧泓看来,“TI9选择上海是必然。”因为上海及时看到了电竞未来的潜力,将其作为重要产业来推动,“从硬件来说,上海的场馆条件更是首屈一指。”

一年一个顶级赛事,紧随TI9的步伐,另一项顶尖电竞赛事——英雄联盟全球总决赛(S10)也将于今年登陆上海。上海电竞协会副会长朱沁沁介绍,S10全球总决赛将在全新改造完成的上海体育场进行,观众数量更将是其他项目难以企及的“天文数字”。

S系列赛、TI系列赛是目前电竞世界当中规格最高、人气最热的两项赛事,它们都选择在上海落地,足以显示上海在世界电竞领域的认可度。

国际大赛扎堆上海滩,上海也在发展自己的本土赛事。去年12月1日,首届电竞上海大师赛在静安体育中心体育馆落幕。这是全球首项以城市命名、以政府为赛事支持、以行业协会为评价主体的自创电竞赛事IP。

四天赛事,超过5000人次观众现场观赛;单天单个平台在线观看人数峰值在180万至200万;四天网络观看人数超过3000万次;上海城市及静安形象通过赛事平台曝光合计超过两亿次——首届电竞上海大师赛吸引国际顶尖高手,让城市打上电竞赛事的醒目标签,成功打造上海自有电竞赛事品牌,显示上海深厚的电竞氛围。



■ 上海首批电竞注册运动员颁证仪式

特级大师赛全球总决赛上,上海VK电子竞技俱乐部队员李晓萌(Liooon)赢得总冠军。首位在暴雪嘉年华夺得个人赛冠军的国服选手,炉石传说电竞史上首位夺冠的女选手……除了这些,李晓萌身上还有另一个标签——上海电竞备案注册运动员。

毕业于西南政法大学,本应女随父业成为一名律师的李晓萌却投身在父母看来“朝不保夕”的电竞行业。李晓萌父母对电竞选手的偏见,恐怕也是大多数电竞选手遭遇的。而在上海,注册运动员机制的打造,恰恰是为了解决选手的后顾之忧——注册运动员身份能更好保障他们在上海的生活、工作,而在未来,也为他们提供一条可看到的人才发展之路。

去年8月,上海举行首批电竞注册运动员颁证仪式。DOTA2、炉石传说、魔兽争霸3、王者荣耀等7个项目共85名选手成为上海首批电竞注册运动员。

梳理人才,打造人才,服务人才,终而成就人才,电竞运动员注册管理是上海迈出的小一步,却是为电竞正名、扬名的一大步。

本报记者 厉苒苒

## 上海标准

给电竞场馆制定说明书,这是上海在全国甚至全世界的首创。

电竞行业发展突飞猛进,但相关配套资源一直处于匮乏状态,尤其是相关标准不清晰。目前国内电竞比赛使用场馆包括体育馆、文化展览馆、电竞馆和网吧几种形式,不少场馆要兼顾其他体育赛事、商业演出、展览等,资源紧缺且审批较严。

去年8月在上海举行的全球电竞大会上,上海市文化和旅游局局长于秀芬代表上海市文旅局发布了《电竞场馆建设规范》和《电竞场馆运营服务规范》。两项标准的出台,将让电竞产业的企业能更放心寻找合作伙伴,能“按图索骥”寻找更有资质的场馆。

萧泓曾经感慨,对于厂商而言,上海政策上各种优势都有,“重要的是团结起来做产业链的事,在政府的推动下,各个相关产业在上海开始拓展。”

如今,上海的灵石路已被圈内戏称为“宇宙电竞中心”,在这里可以找到电竞产业链上下所有资源。从上游厂商到中游赛事、制作公司以及下游的俱乐部、直播平台,拥有完善电竞产业链的上海,保持自己的先发优势。多元化的优质电竞相关企业扎根上海,形成完善的产业集群。

事实上,在

■ VK战队在比赛中 记者 李铭坤 摄

市级“电竞20条”出台后,上海各区也在短时间内推出了促进电竞发展的一揽子政策。例如浦东新区率先提出打造“上海电竞产业发展核心功能区”,明确提出“支持电竞原创内容的输出,根据企业落地的情况和产生的效应,扶持金额将不设上限”;静安区将已经形成电竞产业集聚效应的灵石路地区定位成“灵石中国电竞中心”,从完善政策保障、聚焦重点领域、落地电竞赛事、优化企业服务等多维度发力;普陀区的优惠政策内容涵盖电竞全产业链,扶持方式包含给予从电竞场馆建设、平台建设到领军企业开办、战队俱乐部运营的资金资助。

## 上海人才

这是一个另类的电竞选手的故事。不似影视作品中所描述的选手生活那样,充满高额奖金,光鲜亮丽。这个故事里,有的只是选手自己奋斗的艰辛,以及上海这个城市,给予她的温暖力量。

2019 炉石传说



马上评

## 有志者是“竞城”

有人戏称,去年的一年,是上海电竞“大年”——一系列政策的出台,一项项利好消息的公布,都将上海电竞产业的发展推至更高速。

电竞产业的“钱途”如何?一组最新数据可供分享。

2019年上半年,中国电子竞技产业市场规模达到575.3亿元,预计2019年全年电子竞技产业市场规模将突破千亿大关。从2019年到2024年,中国电竞行业规模预计将保持18.75%左右的年均水平增长,至2024年,中国电竞行业市场规模有望突破2700亿元。

2019年上半年,中国电子竞技用户规模达到4.4亿人,同比增长11.2%,电竞从业者超过44万人。电竞行业主要岗位的平均招聘月薪达到9032元,比全行业整体平均招聘薪资高出12.5%。

人才软件和场馆硬件相结合,是上海成为“全球电竞之都”的天然催化剂。电竞的价值观,不是简单扼杀青少年对游戏的兴趣,而是通过对电竞选手的规范化,打造中国年轻人的新形象。

有志者事竟成,全城发力打造世界电竞之都,又一张上海体育新名片诞生的背后,正是上海迈向世界电竞之都的巨大潜力和坚实步伐。上海智慧,上海拼搏……上海模式打造之下,未来的世界电竞之都,将展现更多上海特色。

厉苒苒



■ TI9比赛现场 本报记者 李铭坤 摄